副刊

轻女作家。

2024年11月15日星期五 甲辰年十月十五

责任编辑:居永贵版 式:纪 曹

盂城縣

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 刊头题字: 周同

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

上野樱花别样情

一汪曾祺与黑孩述略

□ 金实秋

黑孩是值得汪老喜欢和关爱的。

黑孩是汪曾祺先生喜欢和关爱的一位年

黑孩文学创作的起点较高,出手不凡。1987年,她的处女作短篇小说《醉寨》即在《作家》发表,并得到了文学评论家程德培的激赏。不久,在《萌芽》《钟山》等有影响的刊物上陆续发表了几个中短篇小说和一些散文,并于1989年出版了第一本小说集《父亲和他的情人》。还必须指出的是,在1991年前,她就翻译出版了《禅风禅韵》《死亡的流行色》《樱花号方舟》《日本新感觉派作品选》等日本文学与佛学著作。还应该强调的是,她还是一位称职的,别具慧眼的编辑。且摘抄王干一文的片断与诸君分享吧:

1986年10月,参加"新时期文学十年研讨会"期间,我在《青年文学》编辑部与黑孩有一个短暂的见面。她担任过我的小说《退稿:第99次》的责编。1982年,我写过三篇自以为最先锋的短篇小说,三年间,到处投稿遭退,屡投屡退,屡退屡投。1985年受到结构现实主义的启发,我把我写的三篇小说嵌在小说中,写这三篇小说退稿的经历。没想到黑孩在自由来稿中发现了它,并送审发表了。我利用开会的机会去编辑部感谢这位耿仁秋(黑孩的本名)老师,一看到"耿仁秋"如此老成的名字居然是一位小姑娘,很意外,也有点失落。(见王干《内搏与卷内》,刊2020年第一期《湘江文艺》)

王干见到黑孩那年,黑孩才23岁。

汪先生为黑孩散文集《夕阳正在西逝》写过序。汪先生的序很特别,这在他为别人所写的序中可谓是绝无仅有,意趣悠然。此序题作《正索解人不得》,说明了他对黑孩散文集的"求解"与"未解"。7000字左右的序文中竟然用了11处"?",这些"?"或许也是值得我们体味再三、索解一番的。比如:

在评及《醉寨》时,汪先生云,"这是不是 寓言?这有什么象征意义?

- "是,也不是。有,也没有。
- "这到底写的是什么?
- "这写的是母爱。"

又如:

"《一日忧伤》是'恋父情结'? 我看最好不要这样说。"

平远。 又如:

"说黑孩的作品里有一种'无可奈何'之感,有这样严重么?我看的黑孩的作品不多,

暂时还不能同意这样的论断。"
再如:

"黑孩到我家来这两次,每次谈了大概有两个钟头。我们的谈话不'成功',有些格格不人。 "这是什么原因?

"是我们年龄悬殊太大了?我的心已经像弗吉尼亚·沃尔芙所说的那样,充满纤维了?

"是我们对生活的态度不同?我是个乐观主义者,相信中国是会好起来的,人类是有希望的,而黑孩是'小小年纪却生出那么多悲观',而且爱流泪?

"是我们的思维方式距离很大,甚至习惯 用的句式词汇都不同?

"看来也都不是。只因为我们还不熟,相 互之间缺乏理解。"

这一段引文虽较长,但汪老在此真诚而率 直地告诉黑孩、也告诉我们——"索解不得", "只因为我们还不熟,相互之间缺乏理解"。

从汪老的序中,我们不难看出:在着手写序之际,汪老至少还浏览了一些相关黑孩的评论文章,序中他对某些说法打问号即是明证。

汪先生为写黑孩这个序是下了功夫的。 序写就于1991年1月11日。1990年12月21 日下午,卫建民就散文采访了汪先生,他告诉 卫建民"我最近要给黑孩的作品写序";可见, 至少在二十天之前,他就已经开始琢磨对黑孩 散文的"索解"了。

序的结尾似乎与评论散文无甚关系,却意 蕴深长:

"萧红有一次问鲁迅:你对我们的爱是父性的还是母性的?鲁迅沉思了一下,说:是母性的。鲁迅的话很叫我感动。我们现在没有鲁迅。再过两三个月,黑孩就要到日本去。接触一下另一种文化,换一个生活环境,是有益的。黑孩,一路平安!"

对此,我很赞同李木生的观点,李先生说, "从他喜欢、理解、体贴、尊重、学习青年的言行 里,我感到已经久违的鲁迅式的母爱。"(李木 生《世纪绝唱——汪曾祺》) 黑孩一直铭记着汪先生对她的关爱。在她的文章中、在她接受记者的采访中,以至在她的小说中,多次说到汪老,平淡的语气里蕴藉着深深的怀念与感恩。

黑孩说:"我跟汪曾祺以及他的夫人相处很好,经常去他家里玩,还会带一些朋友跟他要字画。为我的散文集写的序《正索解人不得》,就是我亲自上门拜求的。"(黑孩《所有的过去,所有过去的》)

"来日本前的那年2月,汪曾祺老师为我送行时寄来两首诗,其中两句是:纸窗木壁平安否,寄我桥边上野花。"(黑孩《樱花雪》)

"其实,樱花我早在儿时便已经知道了,但上野的樱花,我却是从汪老师的诗中得知的。 上野与樱花,自汪老师诗开始,便以一种相连的印象留在我心中。

"我经常领一些称汪曾祺为汪老的朋友到汪曾祺家里去。我的朋友都是一批年轻人,有写小说的,有画画的。"(黑孩《惠比寿花园广坛》)

作家黄燎原在一篇文章中曾提起黑孩在 汪先生家的一个"短视频":黑孩平时是一个 "善侃者",那天我陪她去汪曾祺家,取汪老替 她一本散文集写的序。她毕恭毕敬,双腿合 拢,一个多小时总共没说几句话。汪老笑了: "你是不是一个很腼腆的姑娘?"(见《老不糊涂 汪曾祺》)

2022年,黑孩在安徽文艺出版社出版了 散文集《故乡在路上》,书中刊发了她与汪曾祺 先生的合影,还有汪先生《送黑孩东渡》一诗的 墨迹。

汪老前后给黑孩画过两幅画、写过两幅字,这在女作家中是少见的,或许还是唯一的。 黑孩文中所说的"纸窗木壁平安否",是汪

黑孩文中所说的"纸窗木壁平安否",是汪 老为黑孩画的《紫藤》所题七绝中的一句,全诗 为:

开到紫藤春去远,黑孩犹自在天涯。 纸窗木壁平安否,寄我桥边上野花。 诗后署云:黑孩留念 曾祺 此幅紫藤茂密绚丽,充盈着勃勃生机,蕴涵着汪老对黑孩的寄托和祝福。画未注时日, 当在黑孩赴日之前所赠也。

汪老还给黑孩画过一幅《荷花》,几朵荷花 有的含苞欲放、有的正当盛开,一股清雅高洁 之气扑面而来。上款是四言祝福语——黑孩 多福。落款曰:一九九六年六月 汪曾祺

1991年,汪老又书一立轴、一横幅以慰黑 孩。立轴为诗,仍是七绝:

燕市长歌酒未消,拂衣已渡海东潮。 何时亦有思归意,春雨楼头八尺箫。 诗后书:送黑孩东渡一九九一年冬 汪曾祺 其横幅以隶体大书四个字——路平安 落款为:送黑孩远行 汪曾祺 辛未 辛未者,公元一九九一年耳。

黑孩没有辜负汪老的期望,正如汪老所期望的那样:"视野更开阔,写的作品也更好。"到日本后,她陆续创作了多部文学作品,虽然曾因生计一度中断,但再度燃起创作火焰时,则如樱花般绚丽烂漫。她陆续创作了小说《秋下一心愁》《惜别》《两岸三地》《樱花情人》《惠比寿花园广场》《贝尔蒙特公园》《一江春水》《太阳太远》《万有引力》及散文集《雨季》等。她还上了日本《每月新闻》人物专栏,据说她是上这个栏目的第一个外国人。赴日后黑孩的作品不少是在中国大陆刊发的,熟悉黑孩的崔道怡先生说,黑孩"把新著长篇小说拿回国内出版,可以说是,二十年后她捧来上野桥边的'樱花',敬献于汪老灵前"。(崔道怡《上野樱花别样情》)我以为,崔先生的话是对的。

2024年9月,黑孩在《世界博览》第17期刊发了题为《星离去》的怀念汪老的文章。文章透露了她把书名定为《夕阳又在西逝》的缘由。在她赴日前夕,汪老为她的书挑选了一张照片作为封面,"照片是在北京王府井拍的,我穿了一件长到脚脖子的紫色风衣,沐浴在夕阳下,皱着眉头,神情忧郁。……因为这张照片,我把书名定为《夕阳又在西逝》"。文章还写到了她从日本归国探亲时去看望汪老夫妇的一个细节。那时,汪老刚搬进新宅不久,汪师母在病床上拉着黑孩的手,一个劲地说:"黑孩你没有变化,你要常回国,常到家里来玩,曾祺常念叨你。"这个家,是汪老的家,也是黑孩的家。得知汪老不幸病逝的信息,黑孩在文章末尾写了这么一句话:

我觉得好像是一颗星从天际滑落下来。 星离去了。

大地上的丰碑

——读周荣池长篇散文《父恩》

□ 颜兴林

来巨大的感动。 在《父恩》中,我看到了一个个真实丰满的艺 术形象。文学创作不可能不带有作者个人的情 感色彩,更何况是儿子对父亲呢?但周荣池在书 中极力去除情感的滤镜,直言"不想为自己的父 亲粉饰, 更不会言讨其实地把更多的苦难附加给 他",他不仅写出了父亲的孝义、温情、乐观和仗 义,也毫不讳言地指出了父亲的暴躁、粗鲁、顽固 乃至促狭。其他如村书记、二叔、老正松、黎先 生、高先生等人物形象,也全用白描,性格分明。 至于乡风民俗,书中也直言既朴素坚韧,也碎嘴 顽固、嫌贫妒富。这些真实的人物在书中屹立 着,就像一棵棵大树在荒凉的村庄坚守着,在他 们身上我能看到许多当年熟悉人物的影子,我也 无法用简单的词汇去形容他们。人性种种多是 生活百态催生出来的, 苛求他们倒不如凝望他们 脚下的土地。

在《父恩》中,我感受到无比真诚动人的情感。父子之情远没有母子之情那般温暖,尤其在生活重压之下,如干涸的河底般布满裂缝,彼此

之间只剩下钢筋般单一但坚实无比的责任。在书的《自序》中,周荣池坦言"父子之情多是暴躁、粗糙甚至是对抗的,又是真实而深切的",对于父亲,他"不能说自己无比爱他,更多的是儿子的责任"。换到其父的角度,或许也大抵相同。对于儿子,他更多地视作未来出人头地的希望,再苦再累也必须养育的"儿老子"。天下的父子,多有一个对抗到和解的过程,而父子之情也有一个升华的过程,在书中我就看到了这个过程。当老父在儿子面前变得平和、在亲戚面前炫耀"咱们竟然也能在城里买了房子"时,当儿子平静地劝父亲不要再冲动、带他进城又由他返乡时,人世间最动人的父子之情莫过于此。它或许没有干言万语,也没有大悲大喜,却能击中人心中最柔软处。

在《父恩》中,我还体悟到散文创作的真谛。 散文创作,追求形散而神不散,这是众所周知 的。可一不小心,就会陷入形散如流水账、神散 如病中吟的误区,前者絮絮叨叨,让人不厌其烦, 后者自我感动,让人如坠云中。好的散文,故事 好比骨架,支撑全篇;情感恰如血肉,丰满动人。 优秀的散文,不会干言即止,也不会滔滔不尽,好 似空谷中的一条幽涧,潺潺有声,情意绵绵。绝 妙的散文,绝不会口号连篇,慷慨激昂,而是如水 墨画一般,三笔两点,轻描淡写,言不尽而意满 篇,以大量的留白供人遐思。以上当然只是我的 个人理解,但在读周荣池多年来的散文时,我分 明感觉他的散文从好散文到优秀散文再到绝妙 散文,再到《父恩》的臻于化境、名列大家。读《父 恩》时,我感到前所未有的流畅、前所未有的享 受、前所未有的共鸣和前所未有的感动。如果一 篇散文写的是作者自己的故事,却让读者读出自 己的过往,百感交集而无语潸然,那这篇散文堪 称功德。

天下之大,何处无父子?可父恩如山常不言,孝情满怀难言表,纵是父子相对,亦平静如水。感谢《父恩》塑造出大地上父亲的丰碑,供人瞻仰,供人倾诉,供人怀念。覆载之间,何处无村庄?那里曾经无比喧闹,无数情绪肆意奔走,而如今人烟稀少,衰落得如同老者余齿。但只要还有父亲在,村庄的一切依旧会永恒成立。

恒兴昌

□ 陈仁存

恒兴昌从前是东大街上的一家大百 货店,伙计佣人二三十个。如今从外表 看,门楼子已经落寞成很不起眼的、横梁 一根的市井门楣,偌大的店铺划归搬运 公司三中队放板车。想当年,四层砖的 白石板托底的雕花门楼何等气派。昔日 繁华,最终被搬运工人的大锤砸毁。可 是从门楼子进去却让人感觉卧虎藏龙一 般,错落有致,三间一小进的小院落,倚 坡台上去,仿佛一幢幢依山别墅。粗大 的梁柱、雕花的格子门窗,漆得红彤彤 的。每个小院子都是花花草草、藤萝环 绕,古色古香。这里的归属是财贸系统 分割给退休的老局长、老股长们养老。 这些老同志的素质还是相当高的,没有 在里头乱搭乱建,基本上保持民国建筑 的风貌,清雅别致,假山石还在。恒兴昌 家小姐住在门楼子里右边的一处方方正 正的小院,里面干干净净,也没有种什么 花呀草的。

当年建这座大宅院花了整整一年时间,有从江南请来的工匠师傅。老板奶奶对工匠师傅们不薄,顿饭顿席,酒肉管够。到了腊月二十竣工回家的时候,个个人身上都多长了一圈肉。老板家天天听到喜话一大箩。恒兴昌的生意越做越大,火遍江南江北。"恒兴昌"三儿三女。老板、老板奶奶都是开明人士,他们支持在外面读书的五个子女参加革命。

她是"恒兴昌"最小的女儿,没有被大学录取,是因为"恒兴昌"地主兼资本家。她父母亲不在了,她没有工作,她没有结婚。她身形孤单,成为市井里一边缘人物。她天天坐在三中队门口纳鞋底,扎底线抽得飞快,差不多两天一双,要么就给人家打毛线衣,有时候走路也

戳针子。她靠纳鞋底、打毛线衣挣钱养 活自己。她一年到头在这里按时"上下 班"。街坊邻居都叫她"恒兴昌家小姐", 小孩子叫她"恒姑奶奶"。这条街上知道 她姓名的人越来越少了。她也与人搭 话,但是手上的活却从没有停下来过。 她端正的大脸庞, 高高的个子, 一把黑 发扎成一条大长辫子拖到衣服的下 边。她一年到头颈项上都扎条丝巾,乳 白、鹅黄、蛋清或者宝蓝的。她从前看、 从后看都是轮廓线条分明,谁人都不敢 用轻佻的眼神扫瞄她。她会吹箫,吹 《梅花三弄》。只是夜晚在家里吹,吹得 人心坎里动容。只有一个人在明月当 空之际,从洞箫声里能真正听懂寒山绿 萼、姗姗绿影、三叠落梅绵绵倾诉的余 音。幽静典雅的"正宫调",在空气中悠 悠荡漾,在心中湿润地徘徊,触动愁肠, "初梅残雪两消魂"。这个人就是她的 表哥张夫子,夫子是他的外号,古书读 得特别多,且爱钻牛角梢。他住在炼阳 巷,已有妻室,两儿一女。他的"工作" 是在北城门口邮电所代写书信,收入微 薄,供一家子勉强糊口。即使当天多赚 了一两块钱,他也舍不得给自己买一瓶 酒、两角钱猪头肉,而是在卖晚市的肉 铺买一斤肉,回家让老婆加两棵大青菜 烧一锅,一家子热乎乎地吃起来。每天 晚上路过老恒兴昌,只要听见表妹吹 箫,他就会停下脚步,等一曲吹完才慢 慢地移动身体。

他生怕表妹察觉他在外头"偷"听,后来只听一半,甚至听一会儿就走了。他以为她是不食人间烟火的。女人是水做的,他作为男人,感觉自己已经很浊,总是一副很自卑的样子。他是张家米厂的大少爷,也曾有过那么一小段贾宝玉的日子。她像一颗孤星,高处不胜寒,而他自己更像是摇摇欲坠的残星,心念所及,借着夜阑凉风填补心中的空虚,在冰冷的世界里冰冷地活着。她落花孤灯,端坐如云,无牵无挂。